

各地信息

中医药文化进校园

广州中医药大学第四临床医学院(深圳市中医院)研究生党支部走进深圳小学,讲解中医药知识——

“我还想多上几节中医药文化课”

近日,广州中医药大学第四临床医学院(深圳市中医院)研究生党支部走进深圳小学,开展以“杏林育桃李,岐黄校园行”为主题的中医药文化科普教育班会,给该校五年级的孩子们上了一堂生动的中医药知识课。

教育班会分为“中医四诊与模拟看病”“流感预防知识小总结”“本草乐园”“中药知识授课”“素描中药材”“中药知识小问答”等环节。“医生,流感季节药如何用中药预防流感?”结合目前流感人数较多的情况,医学院师生在“中医四诊与模拟看病”和“流感预防知识小总结”环节,以演绎流感患者到中医院就医场景的形式,向小朋友们普及了“中医四诊”的基本知识以及中医药在流感防治中的作用。

深圳小学校长王海林表示,深圳小学一贯非常重视弘扬中医药文化,开展了相关的特色校本课程,并在教学楼天台上开设了“草本学堂”以供学生进行中医药项目探究和学习,开设“草本趣



小学生在辨识中草药。

李璇摄

园”种植了中草药等植物。

在“本草乐园”环节,孩子们来到教学楼天台,在医学院师生的讲解下,从外

观、气味、生长环境、日常应用等方面,了解紫苏叶、薄荷、菊花等常见中药,进入中医药知识的殿堂。

“谁能告诉大家紫苏叶的功效是什么呀?”“老师,紫苏叶有解表散寒、行气和胃的功效。”知识讲解后,孩子们进行“素描中草药”“知识小问答”等趣味活动分组学习,听到老师的提问,他们纷纷举手抢答,巩固学习到的知识。活动的最后,医学院主讲老师以“杏林春暖”的经典故事收尾,让孩子们体悟中医药文化蕴含的人文精神。“老师,我还想多上几节中医药文化课。”医学院师生离开时,孩子们拉着他们的手说道。

本次活动是广州中医药大学第四临床医学院(深圳市中医院)研究生党支部“不忘初心,牢记使命”主题教育系列志愿服务活动之一。参加活动的研究生党员纷纷表示,活动坚定了自己传承中医药文化的决心,在今后的道路上,将为中医药事业的传承发展贡献力量。王海林表示,中医药文化课程丰富了孩子们的知识,开阔了孩子们眼界,该校今后将会即系开展相关课程和活动。(李璇)

中医药健康文化走进四川乐山井研县

本报讯(通讯员张宇曹艺)11月15日,四川省乐山市井研县举办“中医中药中国行”中医药健康文化宣传活动。

启动仪式上,四川省中医药管理局党组成员、副局长米银军希望井研县挖掘当地中医特色,打造具有井研特色的中医药产业;基层中医药工作者要加强医德医风建设,守护百姓健康;医护人员要将全国中医药大会精神转化为工作中的具体行动。

活动现场,四川省中医院、省中西医结合医院等医院的12名中医专家为井研县群众提供中医义诊并解答疑问。活动还设立了健康大讲堂,向群众科普中医治未病、中医保健知识。活动现场设置文化宣传展板向群众展示了新中国成立70年来中医药的发展历程,将爱中医、信中医、用中医的健康理念植根群众心中。

活动由四川省中医药管理局指导,省中医药发展服务中心和井研县委、县政府共同主办。

全国中西医结合大学生临床能力大赛举办

本报讯(通讯员李卓林吴璇)11月15~17日,2019全国中西医结合大学生临床能力大赛在长春中医药大学举办,旨在深入贯彻全国中医药大会精神,坚持中西医并重,改革完善中西医结合教育,培养高层次中西医结合人才。

比赛为期3天,题型包含人文关怀、医患关系、团队协作、创新思维等多种元素,全面考察参赛选手的综合能力。经过角逐,山东中医药大学获得团体特等奖,成都中医药大学、广州中医药大学、湖南中医药大学获团体一等奖,长春中医药大学、辽宁中医药大学、天津中医药大学等获团体二等奖。

大赛由教育部高等学校中西医结合类专业教学指导委员会主办,长春中医药大学承办,全国开设中西医结合专业的29个本科院校的116位选手参赛。

北京昌平引进阿氏大医 逆转糖尿病方案

本报讯11月14日是第13个联合国糖尿病日,中医糖尿病特色疗法循证医学认证成果报告会暨阿氏大医糖尿病患者救助行动举办。

与会专家认为,阿氏大医逆转糖尿病方案采取的教育、膳食、运动生活方式干预等方法与《健康中国行动(2019~2030年)》高度契合,具有相关技术操作简单、有助于减少药物应用等特点。该方案已被北京市昌平区卫生健康委引进。

国医大师金世元、全国名老中医田振国等专家出席会议。

会议由中医药传统疗法挖掘整理推广项目主办,该项目由北京市昌平区卫生健康委、中国中医药研究促进会等联合成立。(樊岚岚)

河北馆陶彭艾文化进校园

本报讯近日,河北省馆陶县“我是小小中医师—彭艾文化进校园”活动启动。该县第四幼儿园的小朋友来到馆陶县中医院,了解中医药文化,学习中医药知识。

在馆陶县中医院中药房,该院护士

长李班班给小朋友们介绍了红枣、山楂、山药等常见中药材的性味、功效等。在该院五行养生苑彭祖雕塑前,李班班向小朋友们讲解了彭艾的由来及艾灸功效。在该县彭艾集团研发基地,

小朋友们观看了艾绒及艾条制作过程,并学习缝制了艾草香囊。之后的“小小中医师课堂”环节,小朋友们观看了小儿推拿手法现场演示,并体验了艾灸理疗。

“我是小小中医师—彭艾文化进校园”活动,内容新颖、形式活泼,小朋友们走近中医药、感知中医药文化,了解了简单的中医养生保健方法。“我的孩子告诉我活动使他收获多多。”一位家长说,小朋友长了见识,懂得了一些中医药知识,成了她的健康小帮手。

活动主办方表示,要把这项中医药文化体验活动开展下去,让越来越多的小朋友了解中医药文化、热爱中医药文化。(孙长林 闫丽华 张文)

中医院信息



河北望都县中医医院 为贫困户服务

本报讯(通讯员韩淑凯)近日,河北省望都县中医医院组织十余名医务人员深入该县贫困村北合村,为贫困户提供医疗卫生服务、了解他们的健康状况和健康需求。

该院医务人员为贫困户发放了预防感冒药品和中药香囊,还详细讲解了医疗保障政策,指导贫困户按照规定报销医疗费用。

重庆垫江县中医院 颐养医院投入运营

本报讯(通讯员白宣)11月14日,重庆市垫江县中医院颐养医院投入运营,该院是集中医医疗、预防保健、慢病康复、养老养护于一体的综合性现代化医养融合基地。

颐养医院将充分发挥中医药的特色优势,为入住老年人开展定期体检、用药指导、膳食调配等健康管理,为未入住的老年人提供就医绿色通道和上门诊疗服务,同时也向周边居民提供基本医疗服务。



近日,中国中医科学院西苑医院举办“防治高血压—中医药在行动”活动。该院中医专家为群众义诊、普及高血压防治知识,医护人员为患者提供耳穴压豆等中医适宜技术服务,免费发放中药降压茶。活动吸引了大批群众参与。

图为医护人员为高血压患者进行耳穴压豆。

本报记者 秦宇龙摄

辽宁丹东:中医药助力健康养老服务

本报讯(记者李明哲 通讯员关鹏)近日,辽宁省丹东市中医院医护人员走进丹东市第二社会福利院,为老人讲解中医养生知识,演示并教授老年人穴位保健按摩基本手法,并为福利院中的护理人员培训中医适宜技术。

2019年10月起,丹东市卫生健康委结合“不忘初心、牢记使命”主题教育活动,弘扬“孝老爱亲、向上向善”精神,组

织全市各级中医药健康养老服务机构开展中医药健康养老服务活动。除了丹东市中医院,各中医药机构选派中医治未病、心脑血管、内分泌等科室的中医专家及护理专家走进签约服务的养老机构,开展养生保健宣传,老年常见病、多发病的治疗及康复恢复,中医适宜技术培训等多种形式的健康保健服务。

活动开展至今共有百余名中医药人

员参与,为400余位老人开展了健康体检,健康讲座惠及数百人次,发放宣传材料近千份,培训养老机构人员176人次,开展中医适宜技术近20项,入户随访近百人次。

今后,丹东市卫生健康委将继续以中医药为主要抓手,进一步加强医院及养老机构间的医养结合体制构建,切实为老年人提供全方位、多样化的中医药健康养老服务。

关于举办国家级继续教育项目“中医望诊色诊培训班”的通知(第一轮)

各有关单位:

为传承名老中医学术经验,提升中医师的临床水平,《中国中医药报》社定于2019年11月23日~11月24日在河南省郑州市举办国家级继续教育项目“中医望诊色诊培训班”(项目编号:Z20194901001)。本次培训班由《中国中医药报》社、王鸿谟名中医传承工作站主办,素朴中医院承办。

参加培训的学员可获国家I类继续教育学分8分。

一、组织机构

(一)主办单位:《中国中医药报》社、王鸿谟名中医传承工作站。

(二)承办单位:素朴中医院。

二、培训时间、地点

(一)报到时间:2019年11月22日。

(二)培训时间:2019年11月23日~11月24日。

(三)报到及培训地点。

郑州市格瑞斯晨舍酒店(地址:郑州市管城回族区航海东路1058号院3号楼,地铁5号线福塔东站D口向北100米;电话:19939708365、19939705082)。

三、授课专家

王鸿谟 首都医科大学教授,主任医师,博士生导师,国家级名老中医,首都国医名师,北京市名老中医,中国中西医结合学会诊断专业委员会主任委员,国际生物医学特征辨识学会副主席,中国针灸学会经络研究分会委员,《中华临床医药杂志》副总编,中国国家自然科学基金委员会评审专家,中国老年保健学会养生专家。

授课题目:色部三级定位法

冯世纶 主任医师、教授,1965年毕业于北京中医药大学,先后师承董建华、赵绍琴、胡希恕等著名中医,专注于经方研究,整理总结了经方大师胡希恕先生对经方研究成果,先后任职于北京中医药大学东直门医院、卫生部中日友好医院,多年来一直从事中医临床、科研、教学工作。

授课题目:六经辨证的临床应用与体会(拟)

李峰 北京中医药大学中医诊断学博士,北京中医药大学基础医学院副院长,中医诊

断专业硕士生导师。中华中医药学会体质分会副主任委员,中华中医药学会中医内科学会全国委员。

授课题目:中医诊断的思维框架(拟)

郭霞珍 北京中医药大学教授、主任医师,博士生导师,享国务院特殊津贴。师承全国首批百名老中医程士德教授,学术继承程老“平调阴阳”的基本思想。临床诊治中,提出“理融中西,平调扶正”的治疗理念。

授课题目:见微知著诊治过敏性疾病(拟)

吕沛宛 医学硕士,河南省中医院副主任中医师,治未病科副主任,中国民族医药学会治未病分会副会长,河南省中医养生保健分会、治未病分会、郑州市针灸分会副会长

授课题目:望诊的哲学(拟)

四、培训对象 全国各省(自治区、直辖市)相关单位中医和中西医结合医疗机构临床专业技术人员、科研人员、医学院校相关教育工作者、相关专业在校学生、中医爱好者等。人数:300人。

五、报名方式 参会人员请填写《国家级继续教育项目“中

医望诊色诊培训班”报名回执》(附件),并于2019年11月21日16点前发送至报名邮箱:ydzs19939708365@163.com。名额有限,报满即止。

六、培训费用

1000元/人(含培训费、资料费、培训期间用餐等费用,住宿费、交通费自理)。

(二)缴费方式:现场缴费(现金或支付宝),扫码开具电子发票。

七、建议乘车路线

郑州新郑机场 线路一:乘坐城际高铁(新郑机场—郑州东站)换乘5号线至福塔东站D口向北100米格瑞斯晨舍酒店

线路二:乘坐2号线至南五里堡站,站内转5号

线至福塔东站D口向北100米格瑞斯晨舍酒店

线路三:出租车直达酒店,约50分钟

郑州东站 线路一:乘坐5号线至福塔东站D口向北100米格瑞斯晨舍酒店

线路二:乘坐出租车直达酒店约30分钟

郑州火车站 线路一:乘坐13路公交车至紫荆山路金城街转86路公交车,至航海路经开第三大街站

线路二:出租车直达约26分钟

八、培训联系人(报名):梁宇 19939708365(会务):石阳阳 19939705082(咨询):郭昱彤 18610850455

《中国中医药报》社有限公司 2019年10月25日

附件:国家级继续教育项目“中医望诊色诊培训班”报名回执

Table with 6 columns: 单位, 姓名, 性别, 职务/职称, 联系电话, 是否住宿, 是否开票